

NOTICIERO TUROLENSE

DIARIO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA MAÑANA

PRECIOS DE ANUNCIOS

En 4.ª plana línea 0'5 ptas.
En 2.ª y 3.ª 0'15 »
En 1.ª 0'20 »
Oficiales 0'25 »
Reclamamos, comunicado según
que las a precios con y p
cionales.
Robaja a los suscriptores

Administración
Valencia, 17



Año XIV

Teruel.—Miércoles 18 de Octubre de 1911

Número 3992

DOCTOR VARGAS-MACHUCA
CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA
Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.
Asistencia a PARTOS y VISITAS A DOMICILIO
TEMPRAO, 14, PRAL.

J. SANZ TRALLERO
MEDICO-CIRUJANO
Consulta de enfermedades de niños, enfermedades secretas y aparato digestivo.
Horas de once a una
APLICACIÓN DEL 606
Tozal, núm. 12, tercero

TERUEL necesito un
representante
conocedor del ramo de bisu-
tería.
Diríjense **F. Chuliá**, Gracia,
núm. 3. VALENCIA.

Los presupuestos

Mientras los bravos soldados es-
pañoles preparábase en las orillas
del Kert para nuevas y definitivas
operaciones, discuten algunos las
cifras de gastos con que se atiende
al sostenimiento de nuestro honor
militar.

No es, seguramente, el actual, el
momento más propicio para ese gé-
nero de disposiciones: si en algún
caso es fácil la demostración de
cuán caras pueden resultar las eco-
nomías en este de ahora, en que
se ve con absoluta claridad que,
sea cual fuere el valor indomable
de nuestro Ejército, su acción, para
tener la eficacia y la rapidez que
necesitamos, y que a costa de un
puñado de pesetas puede ahorrar-
nos mucha sangre y muchas vidas
juveniles, ha de disponer de cuan-
tos medios requiere.

Sólo viviendo en un mundo ideal,
al que no llegan las pequeñas mi-
serias de la vida, puede atarse
a la necesidad de sostener ejérci-
tos y Marinas costosas y dotadas
de todos los elementos necesarios
para su eficacia: multitud de casos
demuestran que es necesario ser
perezoso, y parecerlo, para ser res-
ponsable, y es innecesaria la demo-
stración de que sin el respeto ajeno
no es posible la vida de las naciones,
como no lo es la vida de los ciuda-
danos.

Lo más á que puede llegarse hoy
es a decir que los gastos de guerra
son dolorosamente necesario: sería
magífico que la paz reinase perpe-
tuamente entre los principes cris-
tianos y la concordia entre los hom-
bres todos, principes ó no; pero,
desgraciadamente, aún no se ha
encontrado medio de modificar la
naturaleza humana suficientemente
para que eso sea posible, y entre-
tanto la fuerza sigue imponiéndose
al Derecho en infinito número de
casos.

Si, pues, imperdonable que el
Gobierno descuidase esas atencio-
nes, siempre apremiantes, y ahora
que nunca; pero quiere decir
que que fuerza es esta? Ciertamente no.

Entre las injusticias de que el
Gobierno sigue siendo víctima de
parte de los empeñados en hacer la
oposición á todo trance no sería la
menor desconocer que ha dedicado
y dedica preferente atención á otro
orden de problemas nacionales, y
muy singularmente á los de Fo-
mento é Instrucción pública.

Proyectos hay en las Cortes que
revelan el cuidado con que el Go-
bierno ha atendido y atiende á esos
problemas, y no hay en cambio el
menor resquicio por donde resulte
que ni antes, ni ahora, ni después
ha habido el menor descuido con
respecto á ellos: los planes de obras
públicas, planes completamente re-
generadores del país; los proyectos
de Instrucción pública, perfecta-
mente meditados y orgánicos, y de
que todo el mundo tiene noticia,
son la mejor demostración de que
no h y por parte del Gobierno ol-
vido ni desdén: los gastos de Guerra
son grandes, es cierto, y no hay
modo de rebajarlos; pero eso no
quiere decir que en los de Fomento
no haya de proceder España como
á sus necesidades cumple.

A él lo hará el Gobierno, y en ello
pueden confiar los que desean el
definitivo resurgimiento nacional.

EL GENERAL ORDÓÑEZ

La gloriosa muerte del bravo general
D. Salvador Díaz Ordóñez y Escandón
constituye uno de los hechos más do-
lorosamente luctuosos de la guerra del
Rif. Con el heroico sacrificio de esa no-
bilísima vida pierde la patria al mismo
tiempo un gran soldado y un gran sabio.
En los duros peligros del combate y en
el retiro, augusto de su cuarto de estudio,
había hecho Ordóñez la doble ofrenda
de su corazón y su cerebro á España.
La campaña del Norte contra los carlis-
tas: la lucha con los insurrectos cuba-
nos; la guerra hispano-yankée, y esta
irregular, diaria, desesperante pelea
con los rifeños, han sido la bizarra de-
mostración de un valor indomable; el
completísimo sistema de artillería de su
invención, es el alto coeficiente de una
excelente inteligencia. Para la patria,
para la Ciencia, para el Ejército, y muy
especialmente para la gloriosa artille-
ría española, será, por todo esto, el re-
cuerdo de la muerte de Ordóñez una
tristísima efeméride.

D. Salvador Díaz Ordóñez nació el 15
de Marzo de 1845, y el mismo día en que
cumplía diez y seis años ingresó en el
Ejército. Como voluntario, siendo capi-
tán, fué á la guerra del Norte; de vo-
luntario fué á los campos de Cuba y de
voluntario ha sido al Rif.

Era teniente coronel cuando, en 1895,
marchó á la Gran Antilla. Dirigió todos
los trabajos de fortificación de la Haba-
na; realizó igual tarea en casi toda la
extensión de la costa de la isla, y últi-
mamente en Santiago de Cuba.

En la construcción y fortificación de
la trocha de Mariel-Majana fué uno de
los jefes que más se distinguieron y más
trabajaron.

Se encontraba D. Salvador Díaz Ordó-
ñez, ya entonces coronel de artillería,
en Santiago de Cuba, cuando los norte-
americanos pusieron sitio á aquella pla-
za. Uno de los proyectiles de la escua-
dra yankee le hirió gravemente en Ju-
nio de 1898; tomó, sin embargo, parte
activa en el combate memorable de pri-
mero de Julio, y nuevamente fué herido,
ascendiendo de modo tan honroso á ge-
neral de brigada. En 26 de Marzo de
1902 fué nombrado general de división.

Un recuerdo que prueba el temple del
Sr. Ordóñez es el de que, hallándose en

Cuba, cayó gravemente enfermo, y de
ningún modo consintió en volver á la
Península.

Su nombre, como inventor, ha alcan-
zado gran popularidad. Una de sus prin-
cipales invenciones es el cañón que lle-
va su nombre, declarado reglamentario
en la artillería española desde 1.º de Ju-
lio de 1891 en que dieron excelentes re-
sultados las pruebas del mismo, practi-
cadas en Gijón.

El cañón Díaz Ordóñez es de 30 cen-
tímetros y 44 toneladas, y está destina-
do al artillado de las costas. Es de fun-
dición, con dos órdenes de zunchos de
acero pudelado, calibres de 0,305 y 29,9
calibres de longitud el ánima. Tiene el
cierre de torzillo de acero, carga de 120
kilogramos y granada de 380. El cañón
es de 9,65 metros de longitud total.

Tiene otro cañón, también de su in-
vención, de 15 centímetros, destinado
al servicio de plaza y costa.

La longitud total del ánima es de 35,5
calibres y rayado de inclinación progre-
siva.

Modificó también el obturador Broad-
well.

Invenciones suyas son, por último, un
cañón de 24 y obuses de tiro rápido de
15, 21, 24 y 30; es decir, de los mismos
tipos que los cañones.

Ahora precisamente iba á ensayarse
en Oadiz uno de sus obuses: el de 15 cen-
tímetros.

Los cargos principales que ha ocupa-
do han sido: gobernador militar de Ja-
ca, comandante general de artillería de
la primera región militar y director de
la Escuela de Tiro.

Presió servicio durante mucho tiempo
en la Oficina de armas de Trabaia.

Poseía, entre otras condecoraciones,
la cruz de San Hermenegildo y la del
Mérito militar, y era caballero santia-
guista.

Estaba soltero y poseía un fuerte ca-
pital. En la alta sociedad madrileña se
le conocía y quería mucho por sus pro-
badas cualidades de hombre de mundo
y señor correctísimo. Era uno de los ha-
bituales contertulios de la ilustre mar-
quesa de Squilache, en cuya casa se ce-
lebró hace pocos meses una comida de
despedida en honor del valiente soldado
que marchaba á la guerra en que la fati-
talidad ha puesto trágico fin á su vida
ejemplar.

INSTANTÁNEA

Un párroco centenario.

El 13 del actual ha cumplido un siglo
de existencia un virtuoso presbítero, que
lleva más de setenta y cinco años desde
su ordenación sacerdotal.

La mayor parte de este tiempo ha es-
tado al frente de la parroquia donde
nació.

En el pequeño pueblo de Sobremaza,
de algunos 100 vecinos escasos, sin
ayuntamiento propio, pues es anejo ó
agregado, vió la luz pública este anciano
sacerdote, el 13 de octubre de 1811,
en medio de la guerra de la Independencia.

Conserva sus facultades físicas é in-
tellectuales, pues madruga, celebra su
misa, asiste á sus feligreses, da largos
paseos, monta á caballo y conserva su
habitual buen humor.

Para honrarle en su centenario, han
celebrado á aquellos sencill s habitantes
fiesta hermosa y simpática.

Aclamado fué D. Sebastián Puerto,
que, como el virtuoso cura párro-
co de Sobremaza, en la provincia de
Santander, desde la mañana hasta la
noche.

Tras de la función religiosa, banque-
te y luego, acompañamiento en masa,
en unánime manifestación, al anciano
sacerdote hasta la casa en que nació,
y en la cual se colocó una lápida con-
memorativa.

¡Dichosos los pueblos que así honran
á sus párrocos!
SABA.

FELICITACIÓN

A Mariano Valero.

Hace poco que el cura de Terriente
Amonestó, con rostro placentero,
A la buena y gentil Concha Lafuente.
Y a mi querido amigo M. Valero.
Y yo al saber que va á la vicaría
Mi pariente, mi amigo y gran poeta,
Le felicito lleno de alegría
Y pido á Dios le dé dicha completa,
Felicidad sin tasa, ilimitada,
Amor, suerte, salud, muchos ahorros,
Una luna de miel jamás soñada
Y una gruesa, lo menos, de chiquillos.

Ya es hora ya, Mariano, que te cases,
Que tengas una esposa que te quiera,
Y que de dicha y que de amor te abrases
Al lado de tu tierna compañera.
Llega al pié del altar de gozo enchido;
Unete á la mujer que tanto quieres,
Y tu hogar venturoso será un nido
De ilusiones, delirios y placeres.
Porque Concha es sencilla, pura y bella
Y te quiere sin límite y medida,
Por que Concha será la hermosa estrella
Que alumbrará el camino de tu vida.
Por que Concha será tu luz tu guía,
La madre de tus hijos, tu ventura,
Tu consuelo, tu vida, tu alegría
Y tu esposa adorada, bella y pura.

Que seas muy felices es mi anhelo,
Que la vida paseis en dulce arrullo,
Y que viváis unidos en el suelo
Como viven la rosa y el capullo
Y cual viven los justos en el cielo.

Pedro Sáez

Terriente, Octubre 1911.

ACEITES

Reina gran paralización en el nego-
cio, y los precios han variado muy poco
por esta causa. La situación es á la es-
pectativa de la cosecha, si bien no se
han modificado las impresiones optimis-
tas que se tenían.

En las comarcas andaluzas en que se
produce en abundancia la variedad de
aceitunas denominadas «gordas» y «man-
zanilla» empieza á preocupar á los cose-
cheros la falta de solitud de ambas á
tal extremo, que encontrándonos en la
época en que se formalizan importantes
contratos, por los que después se regu-
lan las demás pequeñas operaciones,
aún no se ha ofrecido dinero. Los corre-
dores peritos se limitan á tomar nota de
la cantidad y de la calidad del fruto
pendiente, y los almacenistas guardan
la más absoluta reserva.

En Barcelona, el mercado sigue sin
variación; pero con expectación por
parte de los compradores, esperando una
baja. Atribos escasos. Cotizanse: Andalu-
z superior, de 120 á 121 pesetas. Cor-
riente de 116 á 117. Tortosa fino á 151.
Aragón á 156. Lérida á 136. Ogal á
166. Aceite de orujo: verde primera á
87; ídem segunda á 76; amarillo prime-
ra á 88; ídem segunda á 77; primera
á 57.

En Alcañiz, ocurre con los aceites lo
propio que con los cereales: pocas exis-
tencias y sin que haya transacción al-
guna. La cosecha de aceituna, muy
abundante en fruto y buena clase.

En Santander no han variado los pre-
cios. Las huelgas han trastornado la
marcha regular del negocio, hasta el
punto de faltar aceite en plaza, para
atender las necesidades del consumo,
mientras en los puertos remitentes es-
peran la mercancía los baacos que han
de transportarla.

En Gaste y Marsella, se han cotizado,
por 100 kilos: Borjas, de 150 á 165 fran-
cos; Aragón, de 157 á 180; Andalucía,
de 126 á 150; Tortosa, de 130 á 150.

Durante el mes de Agosto, han llegado de España 951.400 kilos, que, unidos a los 7.893.300 llegados en los siete meses anteriores, suman 8.244.700 kilos. En el mismo mes de 1910, exportamos 8.471.000, ó sean 485.700 kilos más que en el citado Agosto de 1911.

En los ocho meses de 1910 exportamos 11.429.700 kilos, ó sean 3.195.000 más que en los ocho de 1911.

El consumo de nuestros aceites en Francia, durante el mes de Agosto de este año, ha sido de 351.400 kilos, que unidos a 1.866.600 consumidos en los siete meses anteriores, suman 2.218.000.

NOTAS LITERARIAS

POBRE NENA!

No siquiera supo la pobre nena de los rubios cabellos cómo pudo resistir por tanto tiempo la deslealtad de su novio.

Y era cierto. Ella que tenía un alma hermosamente templada para amar con intensidad, había sido vista obligada a aceptar las relaciones brutales de aquel amante adinorado y túfo que sus padres le propusieron.

Y cansada y siendo insoportable, le dejó.

Y tuvo grandes pesares, porque su familia, decidida calculista, no transigía con que aquel negocio tan bueno se perdiera.

Y sufrió la pobre nena, porque ella ha tenido ese rasgo de valor y ha despedido al novio.

En sus sueños de mujer joven y bella, suspira por el joven apuesto de singular nobleza que sepa decirle muchos amores y cante bajo su reja dulces endechas. Y no creáis que fueron sueños vanos los de la joven. Hubo la realidad de darle un novio como ella soñara, apasionado y hermoso; pero pobre.

Y desde la noche memorable en que él se le declara enamorado, la declara su amor, la pobrecita niña no había podido hablarle una vez siquiera, porque sus padres, exacerbados con su conducta insolente y atrevida, ante tanta desobediencia, no la dejaban un momento.

Y llora y sufre en silencio, no acertando ellos a comprender cómo sus padres, aquellos padres que ella tanto quería, pueden oponerse de una manera tan infundada a su felicidad, y buscan en ella el instrumento bajo para realizar un negocio matrimonial.

El novio suyo de ahora, tan bueno, tan... como no hay otro.

Y él, grandemente enamorado, sufre también. ¡Qué triste es amar sin poder amar plenamente!

¡Dejadlos que lloren el infortunio de su amor, que acaso día llegará en que sus almas, plenas de dicha, respiren una felicidad eterna.

La pobre nena, está paliducha y enferma.

Su cuerpecito frágil no puede resistir el agobio de tanto pesar.

Está desahuciada, y sus padres, creyendo así aliviarla, paseanla por ciudades y ciudades, cuando esto para ella es más sufrimiento.

Y un día, como la luz que se extingue mansamente, es un suspiro final que fué una sardina para el amante y un reproche para la sociedad, dejó esta vida miserable que tan despiadadamente la trató.

Y el joven llora desesperado la injusticia del vivir que pretende matar los afectos espontáneos y profundos del alma por llenar miserias de la existencia.

Manolo de Mendoza.

DESDE CEUTA

Fiesta aragonesa

Sr. Dr. de NOTICIERO TURELENSE.

Muy señor mío: Adjunto remito a usted unas cuartillas por si se digna darles cabida en el periódico de su digna dirección.

Favor por el cual le quedará agradecido su afmo. amigo y s. s. q. b. s. m.

José García.

Ceuta 18-10, 911.

Ayer celebraron la festividad de Nuestra Señora del Pilar los aragoneses que accidentalmente residen en estas tierras Africanas. Estos son cuales fueron las

circunstancias que les obliguen a estar separados de su Región recuerdan las costumbres de su Patria chica haciéndolo con más fuerza a medida que la distancia los aleja.

A las 10'30 se celebró una solemne función religiosa en la iglesia de San Francisco no haciéndolo en la capilla del hospital como en años anteriores por resultar insuficiente el local para contener a tantos congregados. Asistieron de presbitero, Diácono y los capellanes D. Angel Romero, D. Castimiro Durán y el segundo D. Pascual Sánchez respectivamente los tres aragoneses. Contribuyó a solemnizar más la función la capilla de la catedral que intercedió muy bien la misa de Benito.

Terminada esta velance salieron los aragoneses con sus respectivas familias todos ellos alegres y satisfechos dirigidos al teatro principal para celebrar un banquete; en este se veían confluencias de todas las clases y licencias de las más acreditadas marcas, reinando durante el acto gran armonía. Los niños fueron obsequiados con caramillos de dulces. Por la tarde volvieron a reunirse en el mismo local para el segundo banquete y al en el primero hubo gran alegría en el segundo fué indescribible. Al decorarse el Champagne se pronunciaron elocuentes brindis por Aragón y se entonó la sublime jota terminando la reunión con fusivos vivas a Aragón a la Virgen del Pilar y al Ejército.

Si el grupo formado por los Sres. Jefes y Oficiales celebró con pompa digna señalado para nosotros, no fué menos el entusiasmo que reinó entre los soldados, no pudiendo celebrarlo como se había concebido por impedirlo el tiempo. Nos ayudó a darle más solemnidad el Excmo. Sr. Gral. Cbr. Mar. el cual ordenó a los Jefes de todos los cuerpos que a las 14 se tomasen marcha para todos los aragoneses dándole de este modo mayor realce a la fiesta saliendo de nuestros respectivos cuarteles poseídos del mayor entusiasmo. Nos reunimos en varios grupos dirigiéndonos a sitios diferentes no pudiendo hacer colectivamente por ser muy elevada la cifra de empuños que habemos en esta plaza. Uno de los mayores fué el formado por los que escriben el cual después de haber merendado susulentamente y consumido unas cuantas botellas de licor se proveyó de guitarras y bandurrias tocando la jota hasta que llegada la hora de retirarnos al cuartel lo hicimos dadas vivas a Aragón a la Virgen del Pilar y a cada una de las tres provincias; entonces no se oía por la calle más que cantar y tosar la jota y entusiastas vivas que se confundían por toda la ciudad. Se acordó en los grupos enviar un saludo a nuestros queridos hermanos desde las columnas de un diario y como el nuestro se formó de 16 turelenses, 13 zaragozanos y 2 oscenses por mayoría le remitimos a nuestro querido NOTICIERO para que desde sus columnas envíe nuestro afecto a todos los aragoneses y particularmente a los turelenses terminando este escrito con un ¡Viva la Virgen del Pilar! ¡Viva Aragón! ¡Viva Teruel!

En nombre de los reunidos, José García.

Alcance postal

INTERIOR

A las cinco y media comenzó el Consejo de ministros celebrado esta tarde.

El acto terminó a las siete.

Se habló esencialmente del problema de España en Marruecos.

En cuanto terminó el Consejo se nos ha facilitado una nota oficial, que dice en síntesis:

El Sr. Canalejas dió cuenta al Gobierno de unas cartas que le ha enviado el ministro de la Guerra hablando de importantes extremos relacionados con la campaña del Rif.

Estudió detenidamente la actual situación del repetido problema y se acordó hacer pública la afirmación de que no ha habido más bajas que las puntualizadas en los despachos oficiales, protestando de las exageraciones e infundios que acerca de los últimos combates se han puesto en circulación.

Es una perniciosa campaña que tiende a producir alarmas en la opinión con fines conocidos, y de la cual se aprovecha parte de la prensa francesa para su parcelalísima política en contra de España.

Se acordó también afirmar públicamente que según los recientes informes de Aldave y de Luque, no hacen falta más tropas en el Rif; por lo tanto, es completamente falsa la suposición de que en la península se preparan expediciones.

El capitán general de Melilla y el ministro de la Guerra, concedores como nadie de la situación, afirman que no hace falta más gente.

El Gobierno reconoció la realidad de que el problema va revistiendo alguna gravedad por lo considerablemente que aumenta la jarka.

Celebrándose este Consejo llegó un telegrama de Luque, dando cuenta de que el temporal, lejos de amainar, aumenta y que nuestros barcos han tenido que marchar a Chafarinas en busca de refugio.

Este contratiempo habrá de retrasar forzosamente el desarrollo del plan de operaciones.

Recordarán que hace unos días publicamos una noticia de Ceuta dando cuenta de que estaban dispuestos para marchar a Alhucemas 6.000 hombres.

Hoy vuelve a llegar otra noticia de Ceuta, afirmando sin ningún género de dudas y con toda suerte de detalles, que se halla dispuesta una columna para marchar de operaciones al Rif.

Saldrán en cuanto lo dispongan Aldave y Luque, que será muy pronto.

Forman dicha columna: Primero y segundo batallón del regimiento de Ceuta, primero del regimiento del Serrallo, un grupo de ametralladoras, dos compañías de Tiradores del Rif, tren regimental, material y personal sanitario.

Mandará esta columna el general Zubia.

Al mando de los batallones de Ceuta irá el coronel Fernández Bernal; mandará el batallón del Serrallo, el teniente coronel Gonzalo Ceballos; las compañías de indígenas irán mandadas por el comandante D. Mariano Pérez de la Torre.

Formarán en el cuartel general el teniente coronel Arque, el comandante de Estado Mayor D. José Rubio y el capitán del mismo cuerpo D. Carlos Castro.

Dicha fuerza partirá a bordo de los transportes Villarreal y Virgende Africa.

Melilla.—El temporal arrecia. De las posiciones avanzadas dan cuenta de que reina normalidad completa.

El general Luque estuvo todo el día sin salir de su despacho, trabajando sobre el plan de operaciones, auxiliado por sus ayudantes y personal de Estado Mayor.

Ha sido muy bien recibido el nombramiento del general Aguilera para el gobierno militar de esta plaza.

Melilla.—Comunican de Melilla que ha desembarcado sin novedad una compañía de Administración militar, que llegó procedente de Madrid.

Los telegramas que traen la noticia del desembarco, relatan un hecho muy digno de ser referido.

Al desembarcar los carros pertenecientes a la compañía de Administración, se ha visto que del fondo de uno de ellos salía un niño de doce años, el cual, interrogado por la forma de hacer el viaje, dijo que había aprovechado la ocasión para ir a ver un hermano suyo que está en campaña y al cual no hubiera podido verlo de otra manera, pues carece de recursos y en su casa tampoco los tienen, para hacer el viaje por su cuenta.

Los generales y jefes que presencia ron el desembarco recogieron al niño con gran cariño y le prometieron llevarlo a la presencia de su hermano, con el que pasará unos días si las circunstancias lo permiten.

Málaga.—Procedentes de Alcalá de Henares, han llegado las fuerzas destinadas a Melilla al mando del capitán Martínez Guerra.

Los llegados son 149 soldados, 8 cabos y 3 sargentos, con sus respectivos carros y material de campaña.

Al anochecer embarcaron tomando rumbo a Melilla al poco rato. En el muelle despidió a los expedicionarios inmenso gentío.

Melilla.—Intimó del general Ordóñez y jefes y oficiales que en el hacían la vida de campaña; cuentan cuales fueron los presentimientos del heroico

general que ha dado su vida a la patria. Frente a la posición de Imarufen levanta una casucha de aspecto tétrico. Dicha vivienda se clavó en el alma de Ordóñez como una violenta preocupación.

Varias veces se le vió mirar fijamente a la casucha y cuando salía de su estancia la precaución, oíasele decir:

«No me gusta, no me gusta esta...»

La casa fué desalojada y además se ejerció sobre ella una activa vigilancia.

El sácano dejó de vigilarse la casa parece que nadie se acordaba de ella. Sólo el general Ordóñez volvía a verla vista hacia ella, como impulsado por una fuerza superior que le señalaba en aquel quinto algo fatal.

Ahora se tiene casi la seguridad de que desde la casa en cuestión se hicieron los disparos que mataron al general Ordóñez.

Anteanoche fué tiroteada la posición de Imarufen muy ligeramente.

El enemigo se fué a nuestras primeras descargas.

También fué levemente hostilizada la posición de Ishafen.

La lluvia en dichos momentos era torrental.

Haciendo aguada los de Ishafen capturaron un moro, al que se vio disparar diez ó doce veces contra nuestras posiciones.

El río Kert ha aumentado considerablemente su caudal de agua.

Un poco más de crecida y ya sería imposible vadearlo.

Los heridos mejoran todos. Solo el teniente Segura inspira serias dudas, pero dentro de la gravedad parece iniciarse una mejoría.

El coronel Primo de Rivera ha abandonado ya el lecho, y se encuentra en franco período de convalecencia.

Barcelona.—Es completamente imposible puntualizar los enormes daños causados por las tormentas, que han asolado a casi todo Cataluña.

El río Llobregat ha aumentado su caudal de aguas considerablemente.

Si éste continúa creciendo podría brevemente una catástrofe de inundaciones.

Son varios los pueblos que están amenazados de este peligro.

Los labradores han quedado completamente arruinados.

GACETILLAS

El sábado último, conforme biografía pública, salió de Teruel donde padecía un enfermo varios días, el Sr. Obispo de Segorbe D. Antonio María Masanes y Verd. En la estación, cuando le iban a subir al tren, no se nos pudo ocultar la gravedad de su mal, que llevaba impresa en su semblante.

Al llegar a Segorbe su dolencia se agravó por momentos y en las últimas horas del lunes, dejó de existir.

El ilmo. Sr. D. Antonio María Masanes, era el obispo más joven de España y pertenecía a una familia muy distinguida y de buena posición social.

Su fallecimiento ha causado general pesar en la diócesis donde era muy querido por sus altas prendas.

Desearse en paz el joven y virtuoso prelado.

Ayer mañana en el correo ha pasado con dirección a Valencia el conde de Segorbe y aplaudido banderillero José Barba y «Pepe de Valencia» perteneciente a la cuadrilla de Vicente Pastor notablemente mejorado en lo que cabe de cogida que el domingo último tuvo en ruedo de Zaragoza.

El está muy animado y tiene esperanzas de que para principios de la temporada próxima podrá volver a arriegado arte.

Celebraremos su pronta curación.

Mañana en el cinematógrafo del Palacio se celebrarán grandes sesiones con bonitas y variadas películas tomadas parte en todas ellas la bella y artística completista Paquita Fortuño.

Se concede importancia a las conferencias que vienen celebrando en días los señores Rodríguez y Cobian. Según la ley, en 31 de Diciembre próximo debe el Teatro reintegrar al poco 100 millones procedentes de los garos de Ultramar y enajenar a su

el Banco los valores que tiene en carter...

Como para realizar estas operaciones se presentan dificultades de carácter económico, se estudia una fórmula para solucionarlo.

La empresa propietaria del rotativo bilbaíno, católico, La Gaceta del Norte ha adquirido la propiedad del rotativo madrileño, El Debate.

En La Gaceta del Norte de hoy, aparece la primera plana dedicada a explicar el por qué de la adquisición.

Se encuentra en Teruel nuestro amigo el médico de Albarracín D. Vicente Saiz.

Ha regresado a la población el contador de Fondos públicos de este Ayuntamiento y amigo distinguido nuestro don Vicente Legido.

Después de permanecer poco tiempo en nuestra ciudad ha marchado anoche en el correo acompañado de su distinguida esposa nuestro querido amigo el rico propietario y diputado provincial D. José Garde.

En la reunión que ayer tarde tuvo lugar en la Casa Ayuntamiento por la Junta municipal, como ayer decíamos en nuestro número, se aprobaron los presupuestos del corriente año con la protesta del concejal Sr. Bayona.

Caso de que asistan en número suficiente a la sesión ordinaria de hoy los señores ediles, se verificará esta, poniéndose al despacho entre otros asuntos varios dictámenes de obras y otro ídem de la Alcaldía para la aprobación definitiva del padrón municipal.

La Alcaldía ha impuesto en el día de hoy una multa en la denuncia, que ayer los dependientes del Municipio hicieron a un vecino de la población.

Ha sido destinado a la Jefatura de Obras públicas de este distrito el ingeniero D. Emilio Arriola y Dulce.

Sol y Sombra publica en su número 812, correspondiente a la presente semana, los siguientes trabajos, ilustrados con profusión de instantáneas:

Las reseñas de las tres corridas de feria de Zaragoza, la de Guadalajara del último domingo, las de Barcelona, Bilbao, Valladolid, San Sebastián y Orleá, el capítulo XLII de Vietnam, del toro, Bufe taurino, Estafeta, etc., etc., asuntos que forman un todo tan interesante, que auguramos un nuevo éxito al querido colega

A las diez y media y once y media del día de hoy se han visto dos causas en la Audiencia de esta Capital ante el Tribunal de derecho, la primera seguida en el Juzgado de Valderrobres contra José María Alfonso Roselló por delito de hurto, y la segunda instruida en el Juzgado de Hija contra Tomás Blasco Blasco por el delito de atentado.

Ha acusado al Alfonso Roselló el señor Teniente fiscal D. Pedro Montero, que ha sostenido las conclusiones que provisionalmente formuló; y al segundo, ó sea al Tomás Blasco, el Sr. Fiscal don Antonio Astray; quien en vista de la prueba practicada ha retirado la acusación.

En ambas causas ha defendido el letrado D. Nicolás Lanzaola.

Durante los días 11 al 21 de Diciembre tendrán lugar los cursos y ejercicios prácticos de Enología, en la Estación Biológica de Borgoña (Francia), tan conocidas en el mundo de los agricultores.

Bibliografía.—La conquista de un Imperio, por Emilio Salgari (colección Viajes y Aventuras).

Prosigue la Casa Maucci de Barcelona publicando las obras escogidas del ilustre escritor Salgari. En estos días ha dado comienzo a la que lleva por título «La conquista de un Imperio» que abarcará 12 cuadernos é irá ilustrada con 20 láminas del notable artista A. Della Valle.

En los seis primeros cuadernos que hemos recibido, por demás interesantes, encontramos al simpático Yañez y al no menos conocido Sandokan, entre otras personajas que Salgari ha logrado dar vida y realce en sus populares libros.

«La conquista de un Imperio» seroconmienda además por lo pulcro y exacto de su traducción, hecha a conciencia por la distinguida escritora Carmen de Burgos (Colombine).

Se anuncia una circular de la Dirección general a los inspectores, recordándoles el cumplimiento del R. D. sobre la enseñanza de adultas en las escuelas de niñas.

El novillero de Vinaroz, Alfredo Morales, ha sido contratado para la corrida que la villa de Uldecona celebró el domingo y en la que celebrará el 19 de este mes.

Esta noche es el ascendente sale para Madrid, con el fin de acompañar a su distinguida sobrina que ha pasado en Teruel una larga temporada, el rico propietario y amigo nuestro D. José Gabarda.

En el concurso de jota verificado anteayer en Zaragoza fueron concedidos el primer premio de cantadores a Cecilio Navarro; el segundo a Felipe Argueta y el tercero a Pilar Lasierra.

Los de parejas de baile fueron concedidos el primero a la pareja Espada y Salvo, de Alcañiz; desierto el segundo, y el tercero a los hermanos Reyes, también de la provincia de Teruel.

El gobernador tuvo que intervenir en el disgusto sufrido por las parejas zaragozanas al no ser favorecidas con premio.

El sábado 21 de los corrientes saldrá para Calatayud el viajante de los Grandes Almacenes EL SIGLO de Barcelona, lo comunica a sus clientes por si desean visitarle hasta el citado día.

Destete de los niños. Las diarreas producidas en este periodo de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grandes Grilles (bígado). Son insustituibles.

El ministro de Hacienda ha dicho que ha quedado ya depositada en el Banco la orden para entregar 149.000 títulos de la Deuda interior que importan pesetas, para su conversión.

Nuestro amigo D. Juan Fandos, representante de la afamada casa de «Madem Moltó, modisto» en sombreros para señoras y niños, ha traído un magnífico surtido de modelos última moda parisien los cuales pone a la venta en la casa número 14, principal de la calle de Cistercia de 10 a 1 de la mañana y de 3 a 7 y media de la tarde, a precios increíbles y sin competencia.

No comprar sin antes visitar esta exposición.

En Huesca, la benemérita ha capturado a tres tratantes de ganado, que efectuaban las operaciones en los pueblos, pagando con billetes falsos.

Se les ha encontrado 700 pesetas en billetes y varias monedas de plata, todo ilegítimo.

Han ingresado en la cárcel.

NAVAS Y C.ª INGENIEROS ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1883) Marqués de Cubas, 5, Madrid MOTORES DE GAS POBRE Máquinas y calderas de vapor Instalaciones de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

NOTAS AGRICOLAS

Los abonos y la producción de cereales

El consumo de abonos minerales ha aumentado considerablemente en el último año agrícola, con relación a anteriores años. Para que nuestros lectores se formen una idea del progreso en tal sentido realizado, nos bastará anotar que sólo por lo que se refiere a las sales potásicas dicho aumento representa un 40 por 100.

Pues bien; coincidiendo con esto y por efecto, en gran parte, del empleo de los abonos minerales, las cosechas han sido en general muy superiores a las obtenidas hasta el día, desde hace muchísimos años. Así, por lo que afecta a la cosecha de cereales, veníamos importando trigo y harina por valor de nueve a diez millones de pesetas anuales, para abrir déficit entre la producción y consumo, mientras que en año actual tenemos suficiente trigo para satisfacer necesidades del país y aun nos sembrarán algunos miles de toneladas para la exportación.

Todos los que han seguido de cerca el desarrollo agrario de nuestro país, saben perfectamente que el mayor progreso realizado en los dos últimos decenios se debe al empleo siempre creciente de abonos minerales. Ante este hecho incontestable; los agricultores que han permanecido, por injustificada desconfianza, en actitud pasiva, en punto a la aplicación de fertilizantes, deben rendirse a la evidencia y entrar por las vías de perfeccionamiento que otros labradores han sabido trazar. Mas para no exponerse a posibles fracasos, es indispensable tengan en cuenta que todas las plantas requieren para su vida tres sustancias fertilizantes, de que carecen más ó menos todos los terrenos: potasa, ácido fosfórico y nitrógeno.

De aquí que las fórmulas racionales de fertilización sean únicamente aquellas constituidas por abonos potásicos, fosforados y nitrogenados. Si se prescinde de una de estas tres materias, el resultado es siempre incompleto, cuando no antieconómico.

Únicamente en el cultivo de las plantas leguminosas (tréboles, alfalfa, habas, guisantes, etc.) basta aplicar a la tierra bonos potásicos y fosforados, ya que dichos vegetales tienen la propiedad particular de tomar el nitrógeno del aire.

Boletín Meteorológico

Table with weather data for October 18th: Barómetro a cero grados y al nivel del mar 760.6, Temperatura máxima al sol 20.0, Idem idem a la sombra 17.0, Idem mínima a la sombra 9.8, Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas 135.2, Dirección del viento 12, Lluvia en milímetros 1.5.

EL BODEGONERO

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo. EN TERUEL, DEMOCRACIA 13.

SUBASTA NOTARIAL

El día 24 del actual mes de Octubre, a las diez de la mañana, se celebrará, en uno de los salones del Seminario de esta capital, ante el notario de la misma D. Lorenzo Garzón, la oportuna subasta pública para la venta las fincas correspondientes a la herencia de la finada D.ª Dolores Garzarán Izquierdo, vecina que fué de esta ciudad, que no fueron rematadas en las subastas anteriores, con el objeto de cumplir la última voluntad de la expresada señora.

Servirán de tipo para esta nueva subasta, los mismos valores que rigieron para las precedentes, pero rebajando de ellos el diez por ciento.

Los antecedentes necesarios para la subasta obrarán en la notaría del citado Sr. Garzón.

TRABAJO NOCTURNO Dos horas 5 pesetas

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos a todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal a nombre del director de la «Unión Romana Universal», MADRID.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Combates en la vía pública

Se sabe en Berlín por telegramas oficiales que se ha trabado un combate en las calles de Marken entre el pueblo chino y las tropas de combate de los buques alemanes ayudados por los voluntarios y subditos alemanes residentes.

Muerte de López Domínguez

Anoche a las once falleció el general López Domínguez. La enfermedad que desde hace tiempo padecía se ha agravado en estos últimos meses.

Las alternativas de la iniquidad fueron para estos días pesadas, y ayer experimentó el ex presidente del Consejo una agravación marcada en su dolencia.

La agravación fué violenta, ocurriéndose por la mañana, hasta el extremo que a mediodía el paciente perdió el conocimiento.

Se ha firmado el decreto concediendo los honores que ha dispuesto el gobierno se tributen a cada Sr. D. JOSÉ SANCHEZ BARRAL.

El entierro se verificará pasado mañana.

Caminos vecinales

Según dicen en el ministerio de Fomento se hallan muy adelantados los expedicionarios de caminos vecinales.

En breve, apenas se reciban los datos en Fomento, se publicará el primer concurso y las obras comenzarán antes de un mes.

Las negociaciones

Se asegura que han comenzado los preliminares para la negociación franco española.

Se guarda gran reserva en el Ministerio.

Un enfermo

Lo está en Juiesto el ministro Sr. Celleruelo. Su estado inspira recelo.

Canalejas y la Prensa El Sr. presidente del Consejo no recibe aún a los periodistas, pero da la copia de las noticias oficiales.

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELLOS.

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

FELIPE GARCIA SERRA

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas de Paracuellos, abarantadas y laxantes.

Representan una medicación tónica estimulante, alterante y expulsiiva ó depurativa. Su especialidad en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.

1.° En la piel.—Eritema indurado, conperouse, eczema impetiginoso, impétigo, acné, sebáceo, escrofulos, liquen de los escrofulosos: escrofulidas malignas, lupus eritematoso, escrofulida pustulosa, acné escrofuloso.

2.° En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis, intersticiales y pustulosas, apendicitis, otitis, diversas, faringitis, amigdalitis ó hipertrofias tonsilares, rinitis, oenanas, adenitis induradas y supuradas, etc. etc.

3.° En las articulaciones.—Periostitis, periartrosis y tumores blancos. Son especialísimas también estas aguas en toda la dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que en carácter, pato óptico sea la triplé: la orzivalia, la atania, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—D. O. ois, artritis (forma tórpida) herpético. Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidia ó insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarrhos de las vías biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, infartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida (se hace el tratamiento atmosférico en la cámara inhalatoria).

Aparato genitourinario.—Catarrhos vesicales crónicos de los hipertrofiados y escrofulosos, leucorreas, vaginitis endocervicitis y endometritis, exploraciones del hociro de tenca, infarto uterino. Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las cratotermas.

Sifilis.—Muy eficaces en las sifilides pustulo cruceadas, pápulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre volviendo al tratamiento específico. En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas por consistir la enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus resultados por su acción tónica estimulante.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia á la cicatrización. Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

EMULSION

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite de bacalao 1.° todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrofulos, linfatismo, raquitismo, anémia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos Es. en las Farmacias y Droguerías.

"CELTIBERIA"

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA

BOMICILIADA EN ZARAGOZA
CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS
DESEMBOISADO: 500.000 PESETAS

CONSEJO DE ADMINISTRACION

- | | |
|--|--|
| PRESIDENTE,
EXCMO. SR. MARQUES DEL VALDILLO, ex-Ministro, Diputado á Cortes por Pamplona. | VICEPRESIDENTE,
SR. D. MANUEL ESCUDERO, Propietario y Vicepresidente del Consejo de Administración de Maquinaria y Metalúrgica Aragonesa. |
| VOCALES,
EXCMO. SR. MARQUES DE MONTEMUZO, ex Diputado á Cortes por Zaragoza, Abogado y Propietario.
SR. D. JOSE SANCHEZ MARCO, Diputado á Cortes por Pamplona, Abogado y Propietario. | SR. D. AMBROSIO LIZABE, Presidente del Sindicato de Fabricantes de Alcohol de Aragón, Comerciante, Industrial y Propietario.
SR. D. MANUEL GOMEZ ARROYO, Propietario y Comerciante. |
| EXCMO. SR. D. ALEJANDRO PALOMAR, ex Alcalde de Zaragoza, Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Zaragoza, Abogado y Propietario. | SR. D. SANTIAGO BASELGA, Abogado, Propietario y Director Gerente de Minas y Ferrocarril de Utrillas. |

CONSEJERO DIRECTOR
SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONIA»

Preferentes razones que abonan á «CELTIBERIA», en Navarra y Aragón

- 1.° En el primer lugar «CELTIBERIA», en ningún caso contrata sus seguros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías. Esta Sociedad acepta desde luego los seguros á tipos y tarifas en curso. E que asegure sus propiedades en «CELTIBERIA», tiene pues la certeza de no pagar cuotas mayor que en cualquiera otra Sociedad.
- 2.° Las personas que firman y rigen «CELTIBERIA», son conocidas en el país, arraigadas y ligadas á él por sus intereses, relaciones de amistad y parentesco. Saben, pues, los asegurados con quien tratan.
- 3.° El domicilio de «CELTIBERIA», es Zaragoza y por tanto, saben los asegurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al mismo Consejo de Administración cuyos individuos no dejarán de atender sus quejas ó reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también por que se lo demanda el propio prestigio y estimación entre sus paisanos.
- 4.° Los peritos, Agentes, etc. que han de intervenir en los seguros, son del país y por tanto conocidos del asegurado.
- 5.° «CELTIBERIA», Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en el orden al seguro y evitar que se gan fuera capitales que en otro hacen falta.
- 6.° Merced á las anteriores consideraciones creemos fundadamente, que «CELTIBERIA», será favorecida por la opinión pública de la región Navarro-Aragón. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha de 1.° de mayo de 1913.

SIEMPRE VICTORIA

Leed, enfermos, una vez más el triunfo alcanzado por los Medicamentos **EMERIN**

SÍFILIS - VENÉREO - ANEMIA

Palabras de celebridades médicas nacionales y extranjeras

Los medicamentos Emerin los consideramos los únicos para curar las enfermedades á que se refiere este anuncio, pues á todos los enfermos que hemos indicado dicho tratamiento los resultados obtenidos han sido verdaderamente milagrosos y de frente á curaciones tan radicales, es un deber de conciencia no solamente declararlo públicamente, sino á cuantos enfermos piden nuestra opinión, sólo recetaremos los medicamentos Emerin por ser los que pueden curar radicalmente la Sífilis, Venéreo y Anemia.

Para la mayor satisfacción del público, en la Rambla de las Flores, 26, 1.°, Barcelona, está abierto un Consultorio gratuito, al frente del cual se halla un reputado doctor que visitará todos los días laborables y gratuitamente de 4 á 5 de la tarde á todas las personas que se presenten.

Aquí el tratamiento de los medicamentos los EMERIN

Los «Confites Emerin», dan á las vías genitales urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarrhos de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confites Emerin», con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, pollaciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrofula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, afonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias laciales, palpaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción 7 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.°, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

De venta en Teruel Droguería de D. T. Bayo Giménez, Calle del Pozo, 10.
Depositarío exclusivo para toda España, droguería de D. José Marín Galán, Lasaña, 4, Sevilla.

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta 100
En la Imprenta de este periódico.

¡GRAN REGALO!

OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS Y ARTÍSTICAS

Regalo de verdad es efectivamente, el que ofrecemos hoy á todas las personas religiosas en general y muy especialmente á los lectores de este periódico, consistente en unas preciosas oleografías de carácter religioso y de gran valor artístico, verdaderas obras de arte, siendo dignas de figurar al lado de las mejores en su clase, y todas ellas reproducción exacta de cuadros de los más afamados maestros en la pintura.

Estas magníficas oleografías miden 73 por 55 centímetros, tiradas á veinte colores, siendo las más corrientes, las siguientes:

La Muerte de San José.—La Cena.—La Dolorosa.—Sagrado Corazón de Jesús y de María.—La Purísima.—San Rafael.—San Ramón.—San Francisco.—Santa Cecilia.—Sagrada Familia.—Huida á Egipto.—Jesús sobre las Olas.—Santa Teresa.—San Antonio.—San José.—San Juan.—San Pedro.—San Pablo.—Santiago.—Santa Ana.—Virgen del Carmen.—El Angel de la Guarda.—Cristo en la Cruz y otras varias.

También podemos ofrecer un variado surtido de oleografías, representando pasajes, marinas, episodios de caza y otros asuntos apropiados para comedor.

A fin de que todas las personas religiosas y amantes de las bellas artes puedan adquirir alguna de estas preciosas oleografías, se ofrecen hoy al insignificante precio de TRES PESETAS cada ejemplar, comprendidos los gastos de franqueo y certificado.

Estas mismas oleografías colocadas sobre bastidor de tela y con un precioso marco chapado Nogal, resultando un cuadro artístico de verdad, las cedemos á PESETAS 10,25 cada uno, francos de todo gasto y puestos sobre estación F. G. más inmediata al punto de residencia del destinatario.

NOTA IMPORTANTE. Debido al elevado coste de los portes por ferrocarril, solo pueden servirse pedidos de dos cuadros como mínimo.

Es el mejor regalo que podemos ofrecer á nuestros padres, hermanos, parientes ó amigos!!

Todos los pedidos, acompañados de su importe, en sobres monederos, libranzas del giro mútuo ó sellos de correo, deben dirigirse á ISIDRO MOREU, calle de la Industria, núm. 242, BARCELONA.